



Styrelsemöte för Lygnerns vattenråd

Plats: Strömma Naturbrukscentrum
Tid: Tisdag den 26 mars 2023, kl. 18:30-20:30

Närvarande: Annika Carlsson, ordförande
 Lars-Bruno Johansson
 Agneta Granberg
 Ragnar Nilsson
 Göran Augustsson
 Mats Hägglund
 Steffi Gottschalk, Lst VG
 Peter Nolbrant, sekreterare

§ 1. Val av justerare

Roger Persson valdes till justerare.

§ 2. Godkännande av dagordning

Dagordningen godkändes.

§ 3. Föregående mötes protokoll

Föregående mötes protokoll godkändes.

§ 4. Avtal för SRK med Medins (ingår nu i SWECO).

Avtal är tecknat med Medins som nu är uppköpt av Sweco. Det blev en oklarhet om anbudspriset även inkluderade tilläggen, vilket nu är utrett. I avtalet står att tilläggen inkluderas och om tillägg tas bort vi nytt påbörjat år ska priset reduceras för det året.

§ 5. Kallelse och program vid årsmötet 2023 på Flügger AB

Förslaget till kallelse godkändes. Lunch till självkostnadspris vid Hulta Golfklubb kl 11 läggs till. Peter frågar om Johannes kan medverka vid informationen om verksamheten på mötet.

Peter kontaktar revisorer och valberedning.

§ 6. Genomgång och undertecknande av verksamhetsberättelse 2023

Verksamhetsberättelsen godkändes och undertecknades av närvarande.

§ 7. Ekonomiskt bokslut 2023

Underskott för vattenrådet är 23000 mot budgeterat 18000 kr. Underskott för SRK är 55900 kr mot budgeterat 13000 kr. Orsaken till underskottet i SRK är att moms inte lagts på, utan i avgiften har moms istället inkluderats. Detta har upptäckts i år men misstaget har skett under två år ytterligare sedan den något komplicerade modellen som Skatteverket velat ha med momsregistrerad SRK och ej momsregistrerat vattenråd. Detta kommer nu rättas till och vi kommer även att ha en ekonomisk halvårsuppföljning med Kungsbacka kommuns ekonomiska avdelning. Tillgångarna för SRK har varit så pass stora att det inte uppstått någon risk när det gäller likviditet.

§ 8. Förslag till verksamhetsplan 2024

Förslaget godkändes. Diskussion om elfiskeuppföljning redovisas under 16f. Ingen nominering till miljöpris har kommit upp och det beslutas att ingen utdelning sker i år.

§ 9. Förslag till budget och avgifter 2024

Eftersom SRK numera beskattas om det blir ett överskott behöver avgiften variera mellan olika år med olika kostnader. Eftersom 2024 är ett dyrare år med biologiska undersökningar samtidigt som det nya avtalet innebär en höjning av kostnaden behöver avgiften till kommunerna höjas från 40 000 kr till 60 000 kr. Nästa år kommer dock avgiften att bli lägre. För att hindra fortsatt underskott i vattenrådets ekonomi föreslog styrelsen en höjning från 30 000 kr till 40 000 kr. Budget och avgifter godkändes.

§ 10. Restaurering i Nordån och Nolån, beviljade medel och avtal med konsult för genomförande.

Vattenrådet har beviljats medel på 800 000 kr med 100% finansiering från länsstyrelsen för åtgärder i Nordån-Nolån som ett prioriterat projekt som ska användas under 2024. Avtal för genomförande under 2024 tecknas med WaterCircle som även gjort förstudien och haft alla markägarkontakter. Arbetet behöver påbörjas snarast.

§ 11. Resultat från stormöte om förvaltningsplan kvällen den 12/3 och fortsatt arbete

Ett bra möte med 30 deltagare och sammanställning av synpunkter i smågrupper. Tankar och frågor har även kommit in efter mötet. Sammanställning och revidering av planen görs nu under året. En mer slutlig version kan vara klar i slutet av året. Efter överenskommelse med Sportfiskarna kommer Peter att använda en del av budgeten i projektet för att hjälpa till med att färdigställa planen tillsammans med Johannes. Det som återstår för planen och som kan användas är 150 000 kr. Ett tillägg till tidigare avtal tecknas om detta med Sportfiskarna. Det har varit efterfrågan på kartan och en lånades ut till Storåns övre fiskevårdsområde. PDF över kartan skickades också till intresserade.

§ 12. Markägarintresse vid Lövbrobäcken

Vid Johannes inventering av vägövergångar träffar han en hel del markägare vilket ger positiva kontakter. Vid Lövbrobäcken träffade han en intresserad lantbrukare som ville tillsammans med grannfastigheter arbeta med att förbättra miljön i Lövbrobäcken. Detta kan vara början till en lokal vattengrupp som vattenrådet kan stödja. Eventuellt kan aktivitet i Lövbrobäcken ingå i projekt som Revive Lygneröringen som vattenrådet ansöker om medel för.

§ 13. Remiss grustäkt Kungsbacka

Lygnerns vattenråd tackar för information och möjlighet att se ansökan. Området ligger utanför Rolfsåns avrinningsområde och bedöms inte påverka vattensystemet i någon särskild utsträckning och har inga direkta synpunkter på ansökan.

§ 14. Ansökan om bidrag för projekt om Lygneröring från Halland och Västra Götaland (LOVA) samt Vattenfall (Bra miljöval) är inskickad. Bifall från vattenfall är klart.

Eftersom många LOVA-ansökningar har kommit in till länsstyrelsen i Halland har uppmaning kommit att även söka fiskevårdsbidrag med samma upplägg och budget, vilket Peter har lämnat in. Svar från länsstyrelserna väntas de närmaste dagarna.

§ 15. Huvudförhandling kring Bosgården och Apelnäs kraftverk 15-16 maj

Lars-Bruno och Carl från SSG kommer att närvara. Möjligen deltar även Lennart Frisch. Steffi kommer att vara med som representant för Lst. Länsstyrelsen har med sig allt som vattenrådet tidigare anfört. Peter har ingen möjlighet pga. årsmöte och skolprojektet. Peter har frågat efter dagordning för förhandlingarna men har fått svar att det ännu inte finns någon. Frågan är om man har yttranderätt vid förhandlingen samt vem som har rätt att överklaga domar. Steffi kollar upp vad som gäller. *Svar från Steffi: Alla som vill har rätt att uttala sig på en huvudförhandling. Ett tips är att höra av sig till domstolen i förväg, så att de kan planera och lägga in i dagordningen. Det finns möjlighet för föreningar att överklaga domar, dock behöver ett antal förutsättningar vara uppfyllda, se bestämmelserna i 16 kap. 13 § miljöbalken nedan.*

§ 16. Rapporter

- a. **Presentation av vattenråd för KS i Mark den 24 april:** Sker troligen på förmiddagen. Styrelserepresentanter från Kungsbackaåns vattenråd deltar också. Karta som täcker in de tre vattenråden läggs in i presentationen.
- b. **Sportfiskarna har skickat in ansökan om medel för nätprovfiske i Töllsjön och Lygnern i samverkan med fiskevårdsområdesföreningar:** Svar har ännu inte kommit på ansökan.
- c. **Bollebygds kommun skickar in ansökan om inventering av våtmarker inom kommunen:** En ansökan om kartering av torvvåtmarker i skog är inskickad av Bollebygds kommun. Ansökan berör den södra delen av kommunen året 2024. Syftet är att kartera dikade våtmarker som är lämpliga att återväta utan att påverka skogsbruket med mål att minska nedbrytning av torv och att hålla kvar mer vatten i landskapet för jämnare flöden i bäckar och senare hitta intresserade markägare som vill genomföra pluggning av diken.
- d. **Informationsbrev till medlemmar är utskickat i januari:** Det ligger även på hemsidan.

- e. **Fiskräknaren vid Ålgårda tas bort:** Länsstyrelsen ska avsluta fiskräkningen vid Ålgårda som under tio år i egen regi ansvarat för fiskräkning vid Ålgårda kraftverk och lagt åtskilligt med pengar på denna räkning. (100 000 kr/år). Fiskräknare är 20 år gammal. När Ålgårda kraftverk ska miljöanpassas och få ny dom om miljöanpassningar anser inte Länsstyrelsen att man kan ombesörja räkningen mer. Det är inte omöjligt att det kan komma krav på detta inom egenkontrollen men det avgör domstolen. Härryda kommun har i dialog med Länsstyrelsen klargjort att de anser sig äga fiskräknaren med tillhörande dator. Utrustningen ska återbördas till kommunen. Länsstyrelsen har ställt frågan till ägaren till Ålgårda om hur de vill att vi gör med de anordningar som finns monterade i det fall att räkningen upphör. Ägaren har svarat att de vill att Länsstyrelsen monterar ner dessa anordningar (ställningar för att hissa upp o ner räknaren mm). Länsstyrelsen har meddelat ägaren att räkningen upphör och att man utreder på vilket sätt nedmonteringen ska ske.
- Lygnerns fiskevårdsområdesförening och SSG vill fortsätta räkningen. Nyare fiskräknare är billigare 40 000 kr/år. SSG tillsammans med LFVOF kommer att arbeta för att försöka behålla den anordning som finns kvar och att få två räknare på plats vid vardera möjlig passage.
- f. **Fråga om uppföljande elfisken från SSG:** Carl från SSG har tagit upp frågan med Emma Hagström Lst i VG om hur elfiskeundersökningarna kommer att se ut under 2024. Svar är att det inte är inplanerat några elfisken i Sörån där vi behöver följa upp både biotopåtgärder och laxflytt. Peter har föreslagit en träff där Lst, Vattenråd, SSG och Sportfiskarna pratar om en strategi för uppföljning av vattensystemet. 2-3 platser är lämpligt att följa upp i Sörån. Ska vi söka pengar för detta? Steffi och Lars-Bruno kollar upp möjligheterna.
- g. **Vattnet i skolan – kompletterande ansökan godkänd av Leader-kontoret:** Ytterligare 413000 kr har sökts för projektet genom Leader. Leader har beviljat ansökan men formellt beslut från Jordbruksverket har ännu inte kommit.
- h. **Planerade lärarutbildningar och utomhusdagar för elever på Gaddensskolan och Sandaredsskolan:** Utbildningar av lärare vid gadden och Sandaredsskolan är inplanerade under april och maj. Även några utomhusdagar med klasser är inplanerade i maj. Johannes och Peter ska ut och rekognosera miljöer i morgon. Ett förslag till brev till klasserna där vattenrådet ber klasserna att hjälpa vattenrådet är framtaget.
- i. **Hemsidan är uppdaterad med projekt och SRK:** Här ligger även en ny presentation om vattenrådet som kan laddas ner och användas.
- j. **Svar på remiss dagvattenpolicy i Mark inskickad:** Finns att läsa på hemsidan.

§ 17. Övriga frågor

- a. **Analys av miljögifter i fisk i Ingsjöarna:** Agneta informerar om resultaten med höga halter av bly, arsenik, PFAS och PFOS. Frågan är hur det ligger till i intilliggande sjöar. Även Viaredssjön är undersökt. Rapporten ligger på hemsidan.
- b. Eftersom Johannes börjat på Sportfiskarna skrivs ett nytt avtal med Sportfiskarna om vägövergångarna.

§ 18. Nästa möte

Nästa möte är årsmötet den 15 maj och konstituerande styrelsemöte i anslutning till årsmötet.

Peter Nolbrant
Sekreterare

Annika Carlsson
Ordförande

Roger Persson
Justerare